

信息交流

(第 147 期)

河南省法学会

2024 年 12 月 23 日

【高层动态】

王洪祥分别会见出席首届中国—拉共体法治论坛洪都拉斯、委内瑞拉嘉宾。12月18日，中国法学会党组书记，全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员王洪祥在上海分别会见来华出席首届中国—拉共体法治论坛的部分外国嘉宾，包括洪都拉斯最高法院大法官玛尔塔·迪利亚·梅里诺·孔德，委内瑞拉最高法院大法官卡门·埃内达·阿尔维斯，委内瑞拉最高法院大法官米歇尔·阿德里亚娜·贝拉斯克斯等。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起参加会见。

王洪祥对各位嘉宾莅临首届中国—拉共体法治论坛表示欢迎。他说，2024年是中委建交50周年，中洪也于2023年在一个中国原则基础上正式建立大使级外交关系。中国法学会是联系和团结中国广大法学法律工作者的桥梁纽带，是

建设社会主义法治国家的重要力量。作为中国对外法学交流的重要渠道，中国法学会一直与拉美国家法学法律界保持良好的合作关系，在人员互访、人才培训等方面开展务实合作，呈现蓬勃活力和广阔前景，取得良好效果。中国法学会愿意与各国法学法律界在派团互访、课题研究、信息交换、人员往来等方面进一步加强交流合作，共同加强高质量共建“一带一路”相关法律政策研究与对话交流，共同捍卫发展中国家正当权益，为维护地区和平、促进共同发展、推进区域一体化发挥积极作用。

参加会见的外国嘉宾一致表示，感谢中国法学会在推进中拉法学法律交流合作方面所作的贡献，期待与中国法学会共同推动中国—拉共体法治论坛发展，持续推进多领域法治交流合作，不断丰富法治合作内容，携手为推动国际法治建设、构建人类命运共同体作出积极贡献。

【研究会动态】

北京企业法治与发展研究会举办“民营企业反腐暨《刑法修正案（十二）》适用研讨会”。12月14日，由北京企业法治与发展研究会（以下简称“企研会”）主办，北京市石景山区律师协会业教委协办的“民营企业反腐暨《刑法修正案（十二）》适用”学术研讨会召开。此次会议以《刑法修正案（十二）》中的涉民营企业犯罪作为切入点，对涉民营企业犯罪的关键构成要件及其背后的刑事政策逻辑及司

法实践进行探讨，以期妥善发挥刑法在营造法治化营商环境中的功能作用。本次研讨会采用线下参会与线上直播相结合的方式，来自北京市石景山区司法局、中国政法大学、北方工业大学、北京航空航天大学、北京瀛和律师事务所、北京高朋律师事务所、北京师范大学中国企业家刑事风险防控北京中心、石景山区律师协会业教委、北京合川律师事务所等学者、专家、实务工作者共计 20 余人参加本次会议，线上直播热度达到 7000 多人次。本次会议由企研会副秘书长谢心乐主持。

浙江省法学会宪法与地方立法学研究会换届大会暨 2024 年学术年会在杭召开。近日，由浙江省法学会宪法与地方立法学研究会主办，浙江财经大学法学院、浙江大学光华法学院、浙江立法研究院（浙江大学立法研究院）承办，浙江大学学报（人文社会科学版）协办的浙江省法学会宪法与地方立法学研究会换届大会暨 2024 年学术年会在杭州召开。本次大会以“学习贯彻党的二十届三中全会精神、深化立法领域改革”为主题，此次大会汇聚了来自学界、司法实务界的百余位代表。浙江立法研究院（浙江大学立法研究院）院长郑春燕教授主持开幕式；浙江财经大学法学院院长唐勇，浙江省人大常委会副秘书长、法工委主任田梦海致辞。

湖北省法学会社会治理法学研究会正式成立。12 月 12 日，湖北省法学会社会治理法学研究会第一次会员代表大会

在中南财经政法大学召开，会议选举产生湖北省法学会社会治理法学研究会第一届理事会，并聘任研究会学术委员会委员。湖北省法学会副会长蔡红耘出席会议并讲话，中南财经政法大学副校长邹进文致辞。会上还举行了学术委员会委员聘任仪式。蔡红耘、邹进文、陈柏峰为学术委员会委员代表颁发聘书。

黑龙江省法学会宪法学研究会第三次会议暨新中国宪法 70 年学术理论研讨会在哈尔滨举办。 12 月 15 日，由黑龙江省法学会指导，黑龙江省法学会宪法学研究会主办，黑龙江大学法学院承办的“黑龙江省法学会宪法学研究会第三次会议暨新中国宪法 70 年学术理论研讨会”在线下线上同期召开。黑龙江省法学会党组成员、专职副会长冷秀艳出席并讲话，宪法学研究会第二届理事会会长、黑龙江大学法学院教授李宏弢，以及研究会副会长和部分常务理事、理事以及会员代表共 40 余人参加会议。会议由黑龙江大学法学院副院长李岩松主持。

【省外观察】

浙江省举办法学会系统领导干部政治轮训班。 为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步加强浙江省法学会系统政治建设，更好地团结凝聚广大法学法律工作者勇当改革促进派实干家，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化省域先行提供更加坚强有力的法治保障，浙江省法学会于

12月11日至13日在浙江省委党校举办全省法学会系统领导干部政治轮训班。浙江省委常委、政法委书记，省法学会会长王成国对举办全省法学会系统领导干部政治轮训班高度重视，多次提出明确要求，旨在通过集中培训，着力推动浙江法学会事业不断开创新局面、继续走在前列。

对于此次培训的课程设置，浙江省法学会作了精心设计安排，邀请多名专家学者围绕“改革与法治”“当前法学研究领域的前沿热点问题”等进行专题辅导。浙江省各设区市法学会专职副会长、秘书长，县（市、区）法学会驻会副会长及部分常务副会长，浙江省法学会机关干部共120余人参加培训。

第五届“重庆·渝西法治论坛”成果交流大会在綦江召开。12月18日，第五届“重庆·渝西法治论坛”成果交流大会在綦江区召开。本届论坛由重庆市法学会指导，綦江区法学会主办，江津、合川、永川、大足、南川、荣昌、铜梁、璧山、潼南九区法学会共同协办。来自重庆市法学会、西南政法大学、綦江区法学会代表和法学法律工作者共计90余人参加。重庆市法学会党组成员、秘书长何国锋在开幕式上致辞。綦江区委常委、政法委书记，綦江区政府副区长，区法学会会长王宏兴出席论坛并讲话。本届论坛围绕“深入学习贯彻习近平法治思想，为现代化新重庆建设提供法治保障”主题，共征集172篇论文，经专家评审委员会评审，评出获

奖论文 78 篇，推选优秀组织奖 19 个。论坛上，西南政法大学教授、博导，重庆市法学会民事诉讼法学研究会秘书长毋爱斌以《新时代“枫桥经验”下的诉源治理》为题作主旨演讲，3 位获奖代表围绕深化诉源治理改革研究、未成年人保护、新兴产业法治问题，从专业背景和工作领域出发进行学术研讨，本次论坛提出了多项重要观点，与会代表在思想的碰撞中，形成了重要共识。

山东省潍坊市潍城区法学会未成年人保护法学研究会成立。12 月 19 日，山东省潍坊市潍城区法学会未成年人保护法学研究会成立。潍坊市法学会专职副会长兼秘书长夏寿岩到会指导并致辞，潍城区委常委、政法委书记、区法学会党组书记李贵武出席会议并讲话，潍城区检察院党组书记、检察长纪兵主持会议。会议审议通过了相关章程，选举产生了潍城区法学会未成年人保护法学研究会第一届理事会会长、副会长、秘书长、副秘书长和理事，潍城区检察院党组成员、副检察长李金艳当选为会长并作表态发言。